Prafungsbeispiel 6
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Besonderheiten

© Verstehen und Verarbeiten eines Hortextes:
Sie horen den Text zweimal. Zu Beginn werden das Thema und die Gliederungspunkte des
Vortrags beschrieben, dann folgt die ausfiihrliche Auseinandersetzung mit dem Thema. Die
Aufgaben umfassen Fragen zum Thema des Vortrags, zur Gliederung und zum konkreten Inhalt.
Dazu gibt es weitere Fragen und Aufgaben zum Inhalt. Die Aufgabenbl&tter bekommen Sie vor
dem ersten Horen.

© Vorgabenorientierte Textproduktion:
Wenn Ihr Text weniger als 230 Wérter umfasst, werden Punkte abgezogen. Schreiben Sie also
etwa 250 Warter,

© Fir die Antworten auf offene Aufgaben, bei denen Sie frei schreiben missen, erhalten Sie
gedruckte linierte Formblatter.

© Sie dirfen bei allen Priifungsteilen ein einsprachiges deutsches Worterbuch benutzen.




Prifungsbeispiel 6

= \lerstehen und Verarbeiten eines Hortextes

Hinweise zu diesem Priifungsteil

© Sie horen den Text zweimal.

© Machen Sie sich Notizen und I6sen Sie die Aufgaben. Schreiben Sie direkt auf das Arbeitsblatt.

© Sie diirfen ein einsprachiges deutsches Worterbuch benutzen.
© Bearbeitungszeit nach dem ersten Horen: 10 Minuten, nach dem zweiten Horen: 40 Minuten
© Maximale Punktzahl: 24

Hortext
G ¢ Studie zur Entwicklung der individuellen Kompetenzen

Lexik: Namen:

das Detail, -s das Max-Planck-Institut
die Feinmotorik, o. PL. Miinchen

das Moralverstandnis, o. Pl. Wolfgang Schneider

die Kompetenz, -en
die Pubertat, o. Pl

schiichtern

1. Das Thema des Vortrags: Ergebnisse einer Studie

Gliederung:

1.

4. Unterschiede in der Kompetenzentwicklung

1P

1P

1P

1P

1P

1P
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Geben Sie wieder, was in der Studie untersucht wurde und wo und wie sie
durchgefiihrt wurde.

Nennen Sie die beiden Kategorien, die man bei der Moralentwicklung unterscheidet.

Erldutern Sie die Unterschiede in der Kompetenzentwicklung bei den beiden Geschlechtern.

Nennen Sie auch die Bereiche, in denen sie festgestellt wurden.

Geben Sie die Erkenntnis wieder, die die Forscher am meisten iiberrascht hat.

Nennen Sie die fiir die Wissenschaftler wichtigste Schlussfolgerung aus dieser Studie.

10P

2P

3P

1P

2P
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Prifungsbeispiel 6

Verstehen und Verarbeiten eines Lesetextes
und wissenschaftssprachlicher Strukturen
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35

Uber die Entwicklung der menschlichen Persénlichkeit

Zahlreiche Untersuchungen haben gezeigt, dass Kinder lingst nicht so leicht formbar
sind, wie man einst glaubte. Unter normalen Bedingungen haben sie vielmehr grofien
Einfluss darauf, was sie prigt und was nicht. ,Von der Zeugung an spielt der Mensch eine
aktive Rolle fiir seine Entwicklung®, fasst der Berliner Personlichkeitsforscher Jens Asen-
dorpf das Credo der modernen Entwicklungspsychologie zusammen. Wie ein Mensch
sich im Laufe seines Lebens wandele, lasse sich durch einfaches Ursache-Wirkungs-Den-
ken nicht angemessen beschreiben.

Dabei spielen auch die Erbanlagen eine wichtige Rolle. Sie bestimmen mit, in welche
Richtung sich ein Mensch zu entfalten vermag und wie er auf Einfliisse von auflen rea-
giert. Die Gene beeinflussen unter anderem das Temperament eines Menschen, seinen
Umgang mit Stress und seine Intelligenz, und ob er eher konservativ oder Neuem gegen-
iiber aufgeschlossen, ordentlich oder unordentlich ist. Sie sind jedoch keineswegs — wie
es der britische Zoologe und Wissenschaftsautor Matt Ridley ausdriickt — ,,Bulldozer,
die alles niederwalzen, was ihnen im Wege steht™: Ein Gen erhoht nur die Wahrschein-
lichkeit eines bestimmten Verhaltens, verglichen mit einer anderen Version dieses Gens.

Aus groflen Studien, zum Beispiel an getrennt aufwachsenden eineiigen Zwillingen, wis-
sen die Fachleute, dass Personlichkeits- wie Intelligenzunterschiede etwa zur Halfte ge-
netisch bedingt sind. Die andere Hilfte der Personlichkeitsunterschiede lisst sich durch
Umwelteinfliisse im weitesten Sinne erkldren. Also sind in erster Linie doch die Eltern
verantwortlich? Auf diese Frage antworten viele Experten inzwischen vorsichtig. Sie hal-
ten die elterliche Erzichung und ihre Vorbildfunktion nicht mehr fiir den am stirksten
prigenden Umweltfaktor.

Zahlreiche Studien, die die Persénlichkeitsentwicklung von Menschen iiber Jahre ver-
folgen, bestitigen Asendorpf: Ein Wissenschaftlerteam hat kiirzlich die Ergebnisse von
152 solcher Untersuchungen zusammengefasst, an denen insgesamt mehr als 35.000
Personen beteiligt waren. Ergebnis: Die Personlichkeit ist die ganze Kindheit und Ju-
gendzeit hindurch in Bewegung. Erst danach verfestige sie sich allmihlich. Doch selbst
im hoheren Erwachsenenalter sind noch Umbriiche méglich. Dass Kinder — wie viele
Menschen glauben — im Laufe der Jahre ihren Eltern immer dhnlicher werden, hilt Asen-

dorpf jedoch fiir unwahrscheinlich.

Die Entwicklung der Intelligenz wird stark vom Elternhaus beeinflusst. Wird ein Klein-
kind aus einer bildungsfernen Familie in eine bildungsinteressierte Familie adoprtiert,
steigt sein 1Q voraussichtlich. Der Einfluss der Familie auf die kognitiven Fihigkeiten
nimmt allerdings mit zunehmendem Alter der Kinder ab. Dass das Elternhaus — von den
Ausnahmen abgesehen — folglich nicht wichtig fiir das Fiithlen und Handeln von Men-
schen sei, folgt daraus nicht. Aber es macht Geschwister nicht dhnlicher, als sie aus gene-
tischen Griinden ohnehin schon sind. Denn es prigt jedes Kind auf ganz eigene Weise.
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Psychologen kennen ein weiteres Phinomen, das Menschen unter dhnlichen Grundbe-
dingungen sich unterschiedlich entwickeln Lisst — oft den gezielten Anstrengungen der
Eltern zum Trotz: Kinder wie Erwachsene wihlen sich ihre Umwelt so weit wie moglich
selbst aus. Sie gestalten sie dann ihrer Eigenart entsprechend. Folglich haben sie erheb-
lichen Einfluss darauf, was sie formt und was nicht. Bin Midchen etwa interessiert sich
schon als Dreijihrige fiir die Briefmarkensammlung des Vaters. Sie lernt den sorgfiltigen
Umgang mit den empfindlichen Sammelobjekten, hat Freude am Zusammentragen und
Ordnen von Dingen. Die andere fragt ihren Vater nach den Lindern, aus denen die Mar-
ken stammen. Spiter reist sie dorthin — und geniefit es, wenn ihr von Zeit zu Zeit Erin-
nerungen an die alten Geschichten in den Sinn kommen. In Lebensberichten berithmter
Kiinstler finden sich immer wieder Hinweise darauf, dass ihnen geradezu das Herz auf-
ging, hatten sie ihr Lebensthema gefunden — wie etwa bei der Musikerin Anne-Sophie
Mutter, die schon im Sandkastenalter am liebsten Geige spielte.

Aus dieser Sicht sind Eltern keine michtigen Former ihrer Téchter und Séhne, sondern
allenfalls Gestalter der kindlichen Umgebung. Sie bieten dem Kind etwas an. Erstens sich
selbst: die Art zu sprechen, Gefiihle zu zeigen oder zu verbergen, Schwierigkeiten anzu-
gehen, Abhingigkeit und Unabhingigkeit zu leben, Werte einzufordern und vorzuleben.
Zweitens verschaffen sie dem Kind Zugang zu ganz bestimmten Umwelten: zu Mitmen-
schen, zur Natur, Spielzeugen, Kindergirten, Schulen, Stadtvierteln.

(4701 Zeichen)
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Prutungsbeispiel 6

Lesetext
Uber die Entwicklung der menschlichen Personlichkeit

|. Leseverstehen

Hinweise zu diesem Priifungsteil
© Schreiben Sie auf das gedruckte linierte Formblatt.
© Sie dirfen ein einsprachiges deutsches Worterbuch benutzen.

© Schreiben Sie nicht aus dem Text ab.

© Bearbeitungszeit flir Leseverstehen und Wissenschaftssprachliche Strukturen: 90 Minuten

© Maximale Punktzahl: 21

1. Ordnen Sie den Abschnitten B, C, D und E die folgenden Uberschriften zu.
Schreiben Sie den Buchstaben hinter die Uberschrift.
1. Gene entscheiden nicht alles
2. Die Personlichkeit festigt sich erst nach der Jugend
3. Ein kluges Elternhaus macht schlauer
4

. Der Einfluss der Eltern darf nicht iberschatzt werden

2. Erldutern Sie die Rolle der Eltern fiir die Entwicklung ihrer Kinder anhand von Beispielen.

3. Erldutern Sie den Einfluss der Gene in Bezug auf die Entwicklung der Menschen.

4. Stellen Sie dar, welche Rolle Kinder selbst bei ihrer Entwicklung spielen.

5. Stehen die folgenden Aussagen sinngemaf im Text ?

(Schreiben Sie nur die Buchstaben A, B, ... E und dahinter ,Ja” bzw. ,Nein” auf |hr Aufgaben-

blatt. Machen Sie zu einem Satz keine Angabe, erhalten Sie keinen Punkt.)

Kinder werden im Laufe des Lebens ihren Eltern immer dhnlicher.

Die Gene haben einen Einfluss darauf, ob ein Mensch spater temperamentvoll ist oder nicht.

A

B

C Gene beeinflussen den Ordnungssinn eines Menschen.

D Die Eltern kdnnen die Intelligenz ihrer Kinder beeinflussen.
E

Nach der Kindheit und Jugend verandert sich die Perstnlichkeit des Menschen nicht mehr.

4P

5P

5P

2P

5P
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II. Lexik und wissenschaftssprachliche Strukturen

Hinweise zu diesem Priifungsteil

© Losen Sie die folgenden Aufgaben.

© Sie dirfen ein einsprachiges deutsches Waérterbuch benutzen.
© Maximale Punktzahl: 11

Markieren (X) Sie, welches Synonym bzw. welche Erkldrung im Textzusammenhang zutreffend ist. 3P

a) Zeile 34 nimmt ab
["] man verliert an Gewicht
[ ] wird geringer
[ ] spielt keine Rolle mehr

b) Zeile 52 allenfalls
[] unbedingt
[] bestimmt
[ ] héchstens

c) Zeile 53/54 angehen
["] zu Issen versuchen
[ ] hart attackieren
[] betrifft einen

Worauf beziehen sich folgende Worter? 2P

Unterstreichen Sie exakt das Wort, die Wortgruppe, den Teilsatz bzw. den Satz, worauf sich
das markierte Wort bezieht.

a) Zeile 36 Dass das Elternhaus - von den Ausnahmen abgesehen - folglich nicht wichtig
fur das Fihlen und Handeln von Menschen sei, folgt daraus nicht. Aber es macht
Geschwister nicht &hnlicher, als sie aus genetischen Griinden ohnehin schon sind.

b) Zeile 46 Die andere fragt ihren Vater nach den Landern, aus denen die Marken stammen.
Spater reist sie dorthin - und genief3t es, wenn ihr von Zeit zu Zeit Erinnerungen
an seine alten Geschichten in den Sinn kommen.
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Prufungsbeispiel 6

3. Transformieren Sie das erweiterte Attribut in einen Attributsatz. (Zeile 16)

% Aus groen Studien, zum Beispiel an getrennt aufwachsenden eineiigen Zwillingen, wissen
die Fachleute, ...

Aus grofien Studien,

&. Transformieren Sie die indirekte Rede (Zeilen 5-7) in die direkte Rede.

% Wie ein Mensch sich im Laufe seines Lebens wandele, lasse sich durch einfaches
Ursache-Wirkungs-Denken nicht angemessen beschreiben.

5. Transformieren Sie den uneingeleiteten Nebensatz (Zeilen 31/32) in einen eingeleiteten Nebensatz.

eingeleiteten Nebensatz.

% Wird ein Kleinkind aus einer bildungsfernen Familie in eine bildungsinteressierte Familie
adoptiert, steigt sein 1Q voraussichtlich.

steigt sein 1Q voraussichtlich.

2P

2P

2P
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7

Vorgabenorientierte Textproduktion

Hinweise zu diesem Priifungsteil

© Schreiben Sie einen zusammenhéngenden Text von etwa 250 Wortern.
© Sie diirfen ein einsprachiges Worterbuch benutzen.

© Bearbeitungszeit: 70 Minuten

© Maximale Punktzahl: 50

Thema
Gendergerechtigkeit in der Wissenschaft

Professoren in Deutschland

So viele Manner und Frauen haben hauptberuflich als
Professoren an Deutschlands Hochschulen gearbeitet

2007 08 09 10 11 12 13 14 15 20

Ménner |

Frauen

davon C4-Professuren
(hdchste Karrierestufe) :

im Jahr 2016 g :
88,4 %  insgesamt 11,6 %
Manner 4272 Frauen

G

12329|© Globus  Quelle: Statistisches Bundesamt (Oktober 2017)

Aufgaben

1. Fassen Sie den wesentlichen Inhalt der Grafik zusammen und interpretieren Sie diese.

2. Stellen Sie dar, wie die Chancen von Frauen in Ihrem Heimatland sind, eine Professur an einer
Hochschule zu erhalten.

3. Nehmen Sie Stellung zu der Problematik der Karriere von Frauen in der Wissenschaft.
Begriinden Sie lhre Stellungnahme.
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Priifungsbeispiel 6

Miindliche Prifung

Hinweise zu diesem Priifungsteil

© Sie halten einen Kurzvortrag von ca. 5 Minuten. Daran schlief3t sich ein maximal 15-miniitiges
Gesprach mit dem Priifer / der Priiferin an..

© Sie haben 20 Minuten Vorbereitungszeit.
© Machen Sie sich Notizen zu lhrem Vortrag.

© Sie dirfen ein einsprachiges Worterbuch benutzen.

Thema
Bevolkerungsentwicklung

Das Wachstum der Menschheit

Weltbevélkerung in Milliarden Aufteilung in Millionen 2100

_ ( 10 4780
12 20;1 7
Mrd.
11
; N 4 2017
10 9.8 Asien

>4 4504
» Mio
" 4468
8
7

Afrika

Ewopa A
==
[ 361 |

2
61
4

Lateinamerika*
Nordamerika -E
Ozeanien 72
11871] © Globus Stand Mitte 2017 “mit Karibik Quelle: Vereinte Nationen (UN)

Aufgaben
1. Berichten Sie iiber das Thema Bevélkerungsentwicklung anhand ausgewahlter Zahlen der Grafik und
interpretieren Sie diese.

2. Diskutieren Sie die jeweiligen Folgen, die durch die unterschiedliche Bevélkerungsentwicklung in Europa und
Afrika zu erwarten sind.

3. Stellen Sie dar, wie die Bevdlkerungssituation in Inrem Heimatland ist und welche Konsequenzen daraus
erwachsen. Begriinden Sie Ihre Aussagen.
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Losungen und Kommentare

Verstehen und Verarbeiten eines
Hortextes

Hortext: Studie zur Entwicklung der individuellen
Kompetenzen

Aufgabe 1 (6 P)

% Mogliche Losungen

Thema: Ergebnisse einer Studie zur Entwicklung der individu-

ellen Kompetenzen

Gliederung:

1. (Details ilber die) Art und Durchfiihrung der Studie

2. Ergebnisse/Erkenntnisse der Studie

3. Das Alter, in dem sich die einzelnen Kompetenzen festigen

4. Unterschiede in der Kompetenzentwicklung bei den bei-
den Geschlechtern / bei Médchen und Jungen

5. Schlussfolgerung der Wissenschaftler/die die Wissen-
schaftler aus den gewonnenen Ergebnissen ziehen

Kommentar

Gliederungspunkte kdnnen im Nominalstil genannt werden,
aber es ist auch maglich, Fragen zu formulieren. Zum Bei-
spiel:

1. Was fir eine Studie ist das und wie wurde sie durchgefiihrt?
2. Was ergab die Studie? usw.

Aufgabe 2 (10 P)

Kommentar

Machen Sie zuerst eine Stichwortliste. Schreiben Sie dann Ih-
ren Text. Stellen Sie bei Ihrem Text die Rahmenbedingungen
der Studie an den Anfang.

“ Magliche Stichwortliste beim Héren:

- Entwicklung individueller Kompetenzen
- 20 Jahre: Forscher 200 Kinder

= einzigartige Studie

Untersucht:

- intellektuelle Fahigkeiten

- soziales Verhalten

- Feinmotorik (Finger)

- Moralversténdnis (was darf)

- Untersuchung: Max-Planck-Institut fiir psychologische
Forschung / Miinchen

- = dreimal im Jahr - mehrstiindige Tests

- auch Eltern und Freunde

“ Mdgliche Lésung

In ganzen Satzen:

Es handelt sich um eine weltweit einzigartige Studie, bei der
die Entwicklung individueller Kompetenzen von Kindern unter-
sucht wurde. Die Untersuchung begann am Max-Planck-Insti-
tut fiir psychologische Forschung in Miinchen. Zwanzig Jahre

lang beobachteten Forscher die En twicklung von 200 Kindern.
Bis zu dreimal im Jahr wurden die Kinder in mehrstiindigen
Tests untersucht, auch Eltern und Freunde wurden befragt.
Untersucht wurden die intellektuellen Fdhigkeiten der Kinder,
ihr soziales Verhalten, die Entwicklung der Feinmotorik, d.h.
wie die Kinder die Finger bewegen, ihr Moralverstindnis, d. h.
was man ihrer Meinung nach tun darf oder nicht tun darf.
In Stichworten:
- weltweit einzigartige Studie
~vom Max-Planck-Institut fiir psychologische Forschung in
Miinchen

= zur Entwicklung individueller Kompetenzen von Kindern
- Dauer: 20 Jahre
- Entwicklung von 200 Kindern
= 3 xim Jahr mehrstiindige Tests
- auch Eltern / Freunde befragt
- untersucht:

- intellektuelle Fahigkeiten

- soziales Verhalten

- Feinmotorik

- Moralverstédndnis

Kommentar

Die erwarteten Informationen im Text sind unterstrichen,
wichtige Wendungen und Satzverkniipfungen sind fett her-
vorgehoben.

Aufgahe 3 (2 P)

% Losung

Bei der Moralentwicklung unterscheidet man das Wissen um
Regeln und die innere Motivation, nach ihnen/nach diesen

Regeln zu handeln.

Kommentar

Hier kann man auch die Kategorien umschreiben, zum Bei-
spiel:

Bei der Moralentwickllung unterscheidet man, ob die Kinder
wissen, was man in der Gesellschaft darf oder nicht darf und
ob sie nach den Regeln, die sie kennen, handein wollen oder
nicht.

Aufgabe 4 (3 P)

% Losung

= moralische Motivation /Moralvorstellung
* Motorik

= Selbsteinschétzung

Kommentar

Wenn statt der geforderten Bereiche die Beispiele aus dem
gehdrten Text genannt werden, gibt es nicht die volle Punkt-
zahl, da ausdriicklich nach den Bereichen, also nach Katego-
rien, gefragt wird.

Beispiel: Bei Mddchen verbessert sich zwischen dem 13. und
23. Lebensjahr die Motorik nicht, bei Jungen dagegen stark.
(0,5 Punkte statt 1 Punkt)
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Priifungsbeispiel 6

Aufgabe 5 (1 P)

» Mogliche Losung

In ganzen Satzen:

Die Forscher hat am meisten iiberrascht, dass so viel in der
Entwicklung bereits sehr friih festgelegt ist./ ..., dass Unter-
schiede zwischen Kindern, die mit 3 oder 4 Jahren gemessen
wurden, mit 23 jahren immer noch weitgehend bestanden.
In Stichworten:

Unterschiede in der Entwicklung bereits friih festgelegt / Un-
terschiede zwischen Kindern mit 3 oder 4 Jahren oft noch mit
23 vorhanden

Kommentar

Die Aussagen ,Jedes Kind hatte mit acht fahren ein grofBeres
Sprachvermégen als mit fiinf“und ,Alle Kinder hatten sich ih-
rem Alter entsprechend verdndert” werden nicht positiv ge-
wertet. Die Aussagen stehen zwar im Text, aber das hat die
Forscher nicht Uiberrascht.

Aufgabe 6 (2 P)

% Mégliche Losung

friihe Phase des Lebens sollte viel mehr Beachtung finden / Die
Jahre vor der Schule sind die préigendsten fiir die Entwicklung
eines Menschen.

Verstehen und Verarbeiten eines
Lesetextes und wissenschafts-
sprachlicher Strukturen

Lesetext: Uber die Entwicklung der menschlichen
Personlichkeit

|. Leseverstehen

Aufgabe 1 (4 P)

“ Ldsung

1. Gene entscheiden nicht alles B

2. Die Persdnlichkeit festigt sich erst nach der Jugend D
3. Ein kluges Elternhaus macht schlauer £

4. Der Einfluss der Eltern darf nicht Uberschatzt werden C

Kommentar

Fir die Lésung muss man die Abschnitte von Anfang bis Ende

sehr aufmerksam durchlesen.

1. = Abschnitt B, sieche Z.14 /15: ,Ein Gen erhéht nur die Wahr-
scheinlichkeit eines bestimmten Verhaltens, ...”

2. = Abschnitt D, siehe Z. 26/27: ,Die Personlichkeit ist die
ganze Kindheit und Jugendzeit hindurch in Bewegung.
Erst danach verfestigt sie sich allméhlich.”

3. = Abschnitt E, siehe Z. 31: ,Die Entwicklung der Intelligenz
wird stark vom Elternhaus beeinflusst.

4. = Abschnitt C, siehe Z. 20 - 22: ,Experten ... halten die elter-
liche Erziehung und ihre Vorbildfunktion nicht mehr fiir
den am stérksten pragenden Umweltfaktor.”

Aufgabe 2 (5 P)

“ Magliche Losung

(Im letzten Abschnitt steht:) Eltern gestaiten die Umgebung
ihrer Kinder und dienen als Vorbild, z. B. in der Art zu sprechen,
Gefiihle zu zeigen oder zu verbergen. Das Kind lernt auch von
ihnen, wie man mit Schwierigkeiten umgehen kann und wel-
che Werte wichtig sind. Eltern erméglichen ihren Kindern den
Zugang zur Umwelt, zu den Mitmenschen, zur Natur, zum Kin-
dergarten, zur Schule usw.

Kommentar

Als Losung akzeptiert wére auch, was an anderer Stelle im

Text steht:

- Entwicklung der Intelligenz wird stark vom Efternhaus be-
einflusst (Z. 31)

- 1Q steigt durch Einfluss der Eltern (Z. 31-33)

Dazu gibt es aber keine weiteren Beispiele. Da in der Aufgabe

Beispiele verlangt werden, gibt es fiir diese Antworten nicht

die volle Punktzahl.

Aufgahe 3 (5 P)

“ Mogliche Lésung

Stichworte aus dem Abschnitt B:

Genetisch:

- in welche Richtung sich ein Mensch entwickelt

- wie er auf Einfliisse von aufien reagiert

- Temperament, Umgang mit Stress, Intelligenz usw.
- ob eher konservativ oder aufgeschlossen

- bestimmtes Verhalten

Stichworte aus dem Abschnitt C:

- Persénlichkeit und Intelligenz = zur Halfte genetisch

“ Mogliche Lésung

Man sagt, dass die Persénlichkeit und die Intelligenz des Men-
schen zur Halfte genetisch bestimmt sind. Die Gene bestim-
men auch, in welche Richtung sich ein Mensch entwickelt, wie
er auf Einfliisse von aufien reagiert, sie beeinflussen sein Tem-
perament, seinen Umgang mit Stress, ob er eher konservativ
oder aufgeschlossen ist, und sie kdnnen ein bestimmtes Ver-
halten bewirken.

Kommentar

Die Antwort finden Sie in den Abschnitten B und C. Eine um-
fassende Antwort auf eine Frage findet sich oft nicht nur an
einer bestimmten Stelle im Text.

Aufgabe 4 (2 P)

% Mogliche Lésung

Indem die Kinder aus ihrer Umwelt selbst auswéhlen, was sie
interessiert und was nicht, beeinflussen sie ihre eigene Ent-
wicklung. /Die Kinder wdhlen aus ihrer Umwelt selbst aus,
was sie interessiert. So (Auf diese Weise) beeinflussen sie .../
Weil die Kinder ...

Kommentar
Der Konnektor indem hebt die Aspekte der Gleichzeitigkeit
und des Instrumentellen hervor.
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Aufgabe 5 (5 P)
% Losung
A=Nein, B=Ja, C=)Ja, D=|a, E=Nein

Kommentar

Achten Sie auf die Bedeutung einzelner kleiner Worter im

Text.

A: ... halt Asendorpf jedoch fiir unwahrscheinlich” (Z. 29 /30)

B: ... beeinflussen unter anderem das Temperament eines
Menschen” (Z.10)

C: , ... ober ordentlich oder unordentlich ist” (Z. 12)

D: ,Die Entwicklung der Intelligenz wird stark vom Eltern-
haus beeinflusst.” (Z. 31)

E: ,Die Persdnlichkeit ist die ganze Kindheit und Jugendzeit
in Bewegung. Erst danach verfestigt sie sich allmahlich.”
(Z.25/26)

[I. Lexik und wissenschaftssprachliche
Strukturen

Aufgabe 1 (3 P)

% Lésung

Z.34: nimmt ab = wird geringer

Z.52: allenfalls = hichstens

Z.53/54: angehen = zu Idsen versucht

Kommentar
Entscheiden Sie mithilfe des Warterbuchs und mithilfe des
Kontextes, welches Wort zutreffend ist.

Aufgabe 2 (2 P)
“ Losung
a) Z. 36: ,es” bezieht sich auf: das Elternhaus (Z. 34)

Kommentar

Falsch wére: ,es” bezieht sich auf:

- das Fiihlen und Handeln (Z. 35): das Verweiswort wére ,da-
fur”

- die Familie (Z. 33): das Verweiswort wére ,sie”

b) Z. 46: ,es” bezieht sich auf: wenn ihr von Zeit zu Zeit Erin-
nerungen an seine alten Geschichten in den Sinn kommen

Tipp
Lesen und analysieren Sie den Satz vor dem Verweiswort

griindlich, um das richtige Bezugswort zu finden.

Aufgabe 3 (2 P)

% Losung

Aus groBien Studien, zum Beispiel an eineiigen Zwillingen, die
getrennt aufwachsen, wissen die Fachleute ...

Kommentar

Sie sollen ein erweitertes Attribut (= Partizipialattribut) in ei-
nen Attributsatz (=Relativsatz) umwandeln. Der Inhalt der
Aussage dndert sich nicht, nur die sprachliche Form.

«an [getrennt aufwachsenden] eineiigen Zwillingen”: ,einei-
igen” ist Adjektivattribut zu Zwillingen, das nicht zu ,getrennt
aufwachsenden” gehort; es wird deshalb nicht in den Attri-
butsatz mitgenommen. (s. ,Mit Erfolg zur DSH - Ubungs-
buch”, Grammatik zum Nachlesen und Uben)

Aufgabe 4 (2 P)

% Losung

Wie ein Mensch sich im Laufe seines Lebens wandelt, lésst
sich durch einfaches Ursache-Wirkungs-Denken nicht ange-
messen beschreiben.

Kommentar

Sie sollen ,Indirekte Rede” in ,Direkte Rede” umwandeln: Die
Konjunktive ,wandefe”und ,lasse” werden in Indikativ umge-
wandelt. (s. ,Mit Erfolg zur DSH - Ubungsbuch”, Grammatik
zum Nachlesen und Uben)

Aufgabe 5 (2 P)

% Losung

Wenn ein Kleinkind aus einer bildungsfernen Familie in eine
bildungsinteressierte Familie adoptiert wird, steigt sein 10 vo-
raussichtlich.

Kommentar

Beim uneingeleiteten Nebensatz handelt es sich um einen
Konditionalsatz ohne Konnektor. Der eingeleitete Konditio-
nalsatz beginnt mit dem Konnektor wenn. Das Verb, das im
uneingeleiteten Konditionalsatz am Anfang steht, steht jetzt
am Nebensatzende. (s. ,Mit Erfolg zur DSH - Ubungsbuch®,
Grammatik zum Nachlesen und Uben)

I ———7

109



Prifungsbeispiel 6

Vorgabenorientierte
Textproduktion

Grafik: Professoren in Deutschland

 Mogliche Lésung

Friiher studierten nur wenige Frauen. Heute nimmt die Zah!
der weiblichen Studierenden zu, aber das fiihrt noch nicht
dazu, dass heutzutage viele Frauen eine akademische Karri-
ere bis hin zu einer Professur an einer Hochschule in Deutsch-
land machen. Das beweist auch die vorliegende Grafik. Aus
der Grafik geht hervor, dass der Anteil an hauptberuflichen
Professorinnen in Deutschland von 2006 bis 2016 zwar von
6173 auf 10955 gestiegen ist, der Anteil der Frauen bei C4-Pro-
fessuren aber auch im jahr 2016 nur 11,6 % betrug. Von einer
Gendergerechtigkeit in der Wissenschaft kann also nicht die
Rede sein. Noch immer beherrschen vorwiegend Mdénner die
héchsten wissenschaftlichen Amter. Auch in meinem Heimat-
land Korea haben die Frauen in der Wissenschaft auch heute
noch bedeutend geringere Chancen als Ménner. Zwar ist die
Situation der Aushildung fiir Frauen besser geworden und in
Bezug auf Studienchancen kann man schon von Gleichbe-
rechtigung sprechen. Daraus resultiert aber noch nicht, dass
die weiblichen Studierenden genauso gute Karrierechancen
haben wie die ménnlichen. Zwar gibt es mehr Studentinnen
als friiher, aber nur wenige Professorinnen. Eine Ursache liegt
darin, dass es fiir Frauen immer noch schwerer ist, Beruf und
Familie zu vereinbaren, weil der Hauptteil der Familienarbeit
auf den Frauen lastet. Das muss sich dndern, die Gesellschaft
muss Bedingungen schaffen, wodurch Frauen mit Familie die
gleichen Karrierechancen wie Mdnner haben. Deshalb miis-
sen die Mdnner beginnen, mehr Aufgaben in der Familie zu
tibernehmen. Denn Frauen sind genauso féhig wie Mdnner,
anspruchsvolle wissenschaftliche Arbeit zu leisten.
Abschliefiend ist zu sagen, dass Frauen mehr Karrierechan-
cen auch in der Wissenschaft brauchen. Frauen sind die Héilfte
der Menschheit und miissen deshalb die Hdlfte der Chancen
bekommen.

(263 Warter)

Kommentar

Bewertet wird der Textaufbau mit einer deutlichen Erkenn-
barkeit von Einleitung, Hauptteil und Schluss, die inhaltliche
Bewadltigung der Aufgabe, der logische Gedankengang und
die sprachliche Realisierung. Besonderes Augenmerk wird
auf satzverflechtende Mittel, geeigneten Wortschatz und
sprachliche Korrektheit gelegt. Sprachliche Mittel zur Satz-
verflechtung sind fett gedruckt. Maximal kénnen 50 Punkte
erreicht werden.

Miindliche Priifung

Kommentar

Gehen Sie zun&chst genauso vor, wie bei der Erarbeitung der
Textproduktion, aber formulieren Sie nicht aus, machen Sie
sich Notizen in Stichworten.

Denken Sie bei lhrem miindlichen Vortrag daran, lhre Rede
mit einer Einleitung zu beginnen, im Hauptteil zuerst den
wesentlichen Inhalt der Grafik in Worte zu fassen, dabei die
unterschiedlichen Entwicklungen der einzelnen Erdteile und
ihre méglichen Ursachen zu erldutern. Gehen Sie zweitens
auf die Folgen ein, die sich lhrer Meinung nach fiir Europa
einerseits und Afrika andererseits ergeben. Sie sollten sich
auch zur Situation in lhrem Heimatland &uBern. Dabei wird
nicht erwartet, dass Sie genaue Zahlen im Kopf haben, son-
dern es genligt, wenn Sie allgemeine Tendenzen aufzeigen
kdnnen. Es kommt bei diesem Priifungsteil nicht auf das Fak-
tenwissen an, sondern darauf, dass Sie sich flissig zu diesem
Thema &ufern kénnen. Und im anschlieffenden Gespréch
maoglich sprachlich korrekt kommunizieren kénnen. (s. auch
Kommentar zur miindlichen Priifung S. 96)
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